
Пророчество с пояснениями (Дан. 11:2–45)

От редактора: Чтобы помочь студентам в изучении данной весьма непростой главы, ниже мы приводим библейский текст, напечатанный светлым шрифтом, со вставленными в него возможными толкованиями исполнения пророчества, выделенными жирным шрифтом. Для удобства мы попробовали объединить версии Дэвида Рехтина и Нила Прайора. Необходимо помнить, что указания, выделенные жирным шрифтом, являются всего лишь предположениями.

²“Теперь возведу тебе истину. Вот, еще три царя [Кир, Камбиз, Дарий^{НП} или Камбиз, Смердис, Дарий^{ДР}]* восстанут в Персии, потом четвертый [Ксеркс Великий] превзойдет всех великим богатством; и когда усилится богатством своим, то поднимет всех против царства греческого [см. Есф. 1:3, 4]. ³И восстанет царь могущественный [Александр III Македонский, “Александр Великий”], который будет владычествовать с великой властью, и будет действовать по своей воле. ⁴Но когда он восстанет, царство его разрушится, и разделится по четырем ветрам небесным, и не к его потомкам перейдет [его вдова Роксана и его сын Александр IV были убиты Кассандром^{ДжМ}],** и не с той властью, с какой он владычествовал; ибо раздробится царство его и достанется другим, кроме этих [диадохам — Антигону, Лисимаху, Кассандру и Птолемею — в 323 г. до н. э.].

⁵И усилится южный царь [Птолемей I Сотер, царь Египта], и один из князей его [Селевк, сириец, который бежал в Египет в 316 г. до н. э., но вернулся в Сирию и нанес поражение Антигону в 312 г. до н. э., основав империю Селевкидов^{НП}] пересилит его и будет владычествовать, и велико будет владычество его.

*Там, где приведены две возможные интерпретации, надстрочные знаки указывают на выдвинутую данную версию: ДР (Дэвид Рехтин) или НП (Нил Прайор).

**Дополнительные комментарии, помеченные ДжМ, взяты из книги Джима Макгиггана *The Book of Daniel*, Looking into the Bible Series (Lubbock, Tex.: Montex Publishing Co., 1978), 170–177.

⁶Но через несколько лет они сблизятся, и дочь южного царя [Вереника, дочь Птолемея II Филадельфа] придет к царю северному [Антиоху II Феосу Сирийскому], чтобы установить правильные отношения между ними [брачный союз]; но она не удержит силы в руках своих [убита Лаодикой, первой женой Антиоха], не устоит и род ее, но преданы будут как она, так и сопровождавшие ее, и рожденный ею, и помогавшие ей в те времена [Лаодика также убила Антиоха II и его ребенка, рожденного Вереникой^{ДжМ}]. ⁷Но восстанет отрасль от корня ее [брат Вереники Птолемей III Эвергет], придет к войску, и войдет в укрепления царя северного [Селевка II Каллиника, сына Лаодики], и будет действовать в них, и усилится. ⁸Даже и богов их — истуканы их с драгоценными сосудами их, серебряными и золотыми, — увезет в плен в Египет [он увез драгоценности из Сирии в Египет] и на несколько лет будет стоять выше царя северного. ⁹Хотя этот [Селевк II, Сирия] и сделает нашествие на царство южного царя [Птолемея III, Египет], но возвратится в свою землю [Селевк II проиграл это сражение].

¹⁰Потом вооружатся сыновья его [у Селевка II было три правящих сына: Селевк III (Керавн), Антиох III (Великий) и Селевк IV (Филопатр)] и соберут многочисленное войско, и один из них [Антиох III (Великий)] быстро пойдет, наводнит и пройдет, и потом, возвращаясь, будет сражаться с ним до укреплений его. ¹¹И раздражится южный царь [Птолемей IV Филопатр], и выступит, сразится с ним, с царем северным [то есть Птолемей IV, Египет, нанес поражение Антиоху III, Сирия, в битве при Рафии^{НП} в 217 г. до н. э.], и выставит большое войско, и предано будет войско в руки его [Птолемея IV, Египет]. ¹²И ободрится войско, и сердце царя вознесется; он низложит многие тысячи, но от этого не будет сильнее [превосходство Египта долго не продлится]. ¹³Ибо царь северный [Антиох III] возвратится и выставит войско больше прежнего [Птолемея IV], и через несколько лет быстро придет с огромным войском и большим богатством.

¹⁴В те времена многие восстанут против южного царя [Птолемея IV], и мятежные из сынов твоего народа [иудеи] поднимутся, чтобы исполнилось видение, и падут [Антиох III таким образом получил контроль над Палестиной]. ¹⁵И придет царь северный [Антиох III], устроит вал и овладеет укрепленным городом [Сидоном]; и не устоят мышцы юга, ни отборное войско его — не останется силы противостоять. ¹⁶И кто [Антиох III из династии Селевкидов] выйдет к нему [Птолемею IV, царю Египта], будет действовать по воле его, и никто не устоит перед ним; и на славной земле [Палестине] поставит стан свой, и она пострадает от руки его. ¹⁷И вознамерится [Антиох III] войти со всеми силами царства своего, и праведные с ним, и совершит это [брачный союз]; и дочь из его жен [свою дочь Клеопатру] отдаст ему, на погибель ее [заниматься шпионажем], но этот замысел не состоится, и ему не будет пользы из того [она полюбила и поддержала своего мужа Птолемея V (Епифана)]. ¹⁸Потом [Антиох III, подстегнутый восстанием в Сирии] обратит лицо свое к островам [у побережья Малой Азии] и овладеет многими, но некий вождь [римский военачальник Луций Сципион Азиатский^{НП}] прекратит нанесенный им позор [при Фермопилах в 190 г. до н. э.^{ДР}] и даже свой позор обратит на него. ¹⁹Затем он обратит лицо свое на крепости своей земли, но споткнется, падет [не в силах выплатить навязанные ему налоги, даже грабя храмы^{ДжМ}] — и не станет его.

²⁰На место его восстанет некий [Селевк IV], который пошлет сборщика податей [Гелиодора, грабителя храмов^{НП}] пройти по царству славы [Иерусалиму]; но и он после немногих дней погибнет — и не от возмущения, и не в сражении [был загадочным образом устранен, возможно убит^{НП}]. ²¹И восстанет на место его презренный [Антиох IV Епифан], и не воздадут ему царских почестей [законным наследником был Димитрий I Сотер, сын Селевка IV^{ДжМ}], но он придет без шума и лестью овладеет царством [то есть обманул Аттала и Евмена, царей Малой Азии, которые мирно подчинились правлению Антиоха IV^{ДжМ}]. ²²И всепоглощающие полчища [такие как армия Птолемея VI Филометра при Пелусии в 170 г. до н. э.^{ДжМ}] будут потоплены и сокрушены им, даже и сам вождь завета [возможно, первосвященник Ония III^{ДжМ}]. ²³Ибо после того как он вступит в союз с ним, он будет действовать обманом [против своих союзников], и взойдет, и одержит верх с малым народом [сирийцами]. ²⁴Он войдет в мирные и плодоносные страны, и совершит то, чего не дела-

ли отцы его и отцы отцов его; добычу, награбленное имущество и богатство будет расточать своим [раздавать щедрые дары и взятки для обретения союзников] и на крепости будет иметь замыслы свои, но только до времени. ²⁵Потом возбудит силы свои и дух свой с многочисленным войском против царя южного [Птолемея VI], и южный царь выступит на войну с великим и еще более сильным войском, но не устоит, потому что будет против него коварство [включая подстрекательство египетских солдат к мятежу и дезертирству^{ДжМ}]. ²⁶Даже участники трапезы его [близкие друзья Птолемея VI] погубят его, и войско его разольется, и падет много убитых. ²⁷У обоих царей этих на сердце будет коварство, и за одним столом будут говорить ложь [они говорили о сотрудничестве и общих планах, всегда маскируя этим враждебные намерения^{ДжМ}], но успеха не будет, потому что конец еще отложен до времени [они не смогли противостоять Божьему замыслу их падения]. ²⁸И отправится он [Антиох IV] в землю свою [Сирию] с великим богатством и враждебным намерением против святого завета, и он исполнит его [подверг жестоким гонениям иудеев], и возвратится в свою землю.

²⁹В назначенное время опять пойдет он на юг [он снова вторгся в Египет в 168 г. до н. э], но последний поход не такой будет, как прежний [на этот раз он потерпел поражение]. ³⁰Ибо в одно время с ним придут корабли киттимские [римский военный флот на Кипре^{ДР} или римская армия под командованием Попиллия Лена^{НП}]; и он падет духом, и возвратится, и озлобится на святой завет, и исполнит свое намерение, и опять войдет в соглашение с отступниками от святого завета [ему помогали отступники, отрекшиеся от Бога во время гонений^{ДжМ}]. ³¹И поставлена будет им часть войска, которая осквернит святилище могущества, и прекратит ежедневную жертву [Антиох IV прервал жертвоприношения в храме на 3½ года], и поставит мерзость запустения [осквернив храм свиным варевом]. ³²Поступающих нечестиво против завета он привлечет к себе лестью [он использовал тех, кто отошел от Бога^{ДжМ}], но люди, чтущие своего Бога, усилятся и будут действовать. ³³И разумные из народа враждуют многих, хотя будут некоторое время страдать от меча и огня, от плена и грабежа [верные Богу иудеи подверглись жесточайшим гонениям]; ³⁴и во время страдания своего будут иметь некоторую помощь, и многие присоединятся к ним, но притворно. ³⁵Пострадают некоторые и из разумных — для испытания их, очищения и для убеления к последнему време-

ни; ибо есть еще время до срока [в должное время Бог положил конец империи Селевкидов].

³⁶И будет поступать царь тот по своему произволу, и вознесется и возвеличится выше всякого божества, и на Бога богов станет говорить хулу, и будет иметь успех, доколе не совершится гнев: ибо, что предопределено, то исполнится. ³⁷И о богах отцов своих он не помыслит, и ни желания жен, ни даже божества никакого не уважит; ибо возвеличит себя выше всех. ³⁸Но богу крепостей [Юпитеру, или Зевсу^{ДР}] на месте его будет он воздавать честь, и этого бога, которого не знали отцы его, он будет чествовать золотом, и серебром, и дорогими камнями, и разными драгоценностями. ³⁹и устроит твердую крепость с чужим богом: которые признают его, тем увеличит почести, и даст власть над многими, и землю раздаст в награду.

⁴⁰Под конец же времени сразится с ним царь южный [Египта], и царь северный [Антиох IV, Сирия] устремится, как буря, на него — с колесницами, всадниками и многочисленными кораблями, — и нападет на области, наводнит их, и пройдет через них. ⁴¹И войдет он в прекраснейшую из земель [Палестину], и многие области пострадают; и спасутся от руки его только Эдом, Моав и большая часть сынов Аммоновых. ⁴²И прострет руку свою на разные страны; не спасется и земля египетская. ⁴³И завладеет он сокровищами золота и серебра и разными драгоценностями Египта; ливийцы и эфиопы последуют за ним. ⁴⁴Но слухи с востока и севера встревожат его, и выйдет он в величайшей ярости, чтобы истреблять и губить многих, ⁴⁵и раскинет он царские шатры свои между морем и горой преславного святилища; но придет к своему концу, и никто не поможет ему. [Здесь, возможно, все еще говорится об Антиохе IV^{ДР}].

Цари и войны: Север и Юг

Цари Севера: СИРИЯ	Приблизительный год вступления на престол ¹	Цари Юга ЕГИПЕТ
Селевк I (Никатор)	312	322 Птолемей I (Сотер)
Антиох I (Сотер)	280	285 Птолемей II (Филадельф)
Антиох II (Феос)	261	
<i>Антиох II женился на Веренике, дочери Птолемея II</i>	249	247 Птолемей III (Эвергет I)
Селевк II (Каллиник)	246	
Селевк III (Керавн)	226	
Антиох III (Великий)	223	222 Птолемей IV (Филопатр)
<i>Антиох III (Великий) разбил Птолемея V и овладел Палестиной. Клеопатра, дочь Антиоха III (Великого), выходит замуж за Птолемея V</i>	198	205 Птолемей V (Епифан)
Селевк IV (Филопатр)	187	
		182 Птолемей VI (Филометр)
Антиох IV (Епифан)	175	

¹Даты этих исторических событий в различных источниках отличаются. Эти даты взяты из S. R. Driver, Daniel, Cambridge Series (Cambridge: University Press, 1901).